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СУТНІСТЬ ТА ЗМІСТ ВОКАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
У статті обґрунтовано суть поняття «вокально-педагогічна діяльність» як вид 
професійної діяльності, спрямований на формування знань, умінь та навичок, 
вокальної культури та майстерності, ціннісного ставлення до вокальної діяль-
ності. Охарактеризовано зміст поняття «вокальна підготовка» як цілісної 
системи та процесу педагогічної взаємодії, що базується на засвоєнні теорії та 
практики вокальної підготовки. 
Розглянуто процес підготовки до вокально-педагогічної діяльності як комплексну 
взаємодію методологічної організації процесу навчання та оволодіння навичками, 
що необхідні для подальшої професійної діяльності. Висвітлено значущість таких 
ознак педагога, як самовизначення та самовдосконалення, що набувають свого 
значення за наявності мотивації, яка є обов’язковою умовою професійного 
зростання.  
На основі аналізу джерельної бази виділено риси вокально-педагогічної діяльності, 
що визначаються багатокомпонентністю структури, педагогічною спрямова-
ністю, самовдосконаленням та поєднанням інтелектуального та емоційного. 
Взаємодія функціональних та структурних компонентів, як свідчення готов-
ності до вокально-педагогічної діяльності, розкривається за рахунок різнома-
нітності стосунків та особливості спілкування, художньо-творчих можливос-
тей, самореалізації особистості та системи ціннісних орієнтирів.  
У ході роботи із теоретичним матеріалом було виокремлено низку завдань 
вокальної підготовки, що полягають у здійсненні естетичного виховання та 
любові до вокального мистецтва, розумінні особливостей вокального процесу, 
розвитку оцінки та критеріїв співу, вокального слуху, вокально-технічних та 
артистичних навичок. 
Висвітлено поняття «вокально-педагогічна майстерність» як складова вокаль-
но-педагогічної діяльності, що передбачає здобуття знань, умінь, навичок та 
фахових компетентностей, необхідних для відтворення художнього образу і 
здійснення фахової регуляції. 
Ключові слова: вокальна підготовка, професійна підготовка, вокально-педагогіч-
на діяльність, вокально-педагогічна майстерність, підготовка майбутніх учите-
лів музичного мистецтва. 

 
 
Постановка проблеми. Сучасні тенденції ХХІ сторіччя, стрімкий інформацій-

но-технологічний прогрес, розвиток наукової сфери, а також радикально-глибокі 
соціальні, духовні та економічні зміни українського суспільства визначають нові 
вимоги до формування та підготовки фахівців високого класу, зокрема у сфері 
мистецької освіти. Престиж професії учителя музичного мистецтва, у сучасному 
контексті освіти України, посідає не надто високі позиції, що приводить до катастро-
фічних наслідків у майбутньому, адже відсутність мистецької складової у процесі 
виховання підростаючого покоління або ж її непрофесійної подачі обернеться 
розривом національно-культурного контексту між поколіннями та втратою національ-
ної самоідентифікації. Тому якість вищої освіти у даному сегменті потребує особливої 
уваги. В умовах сучасних перетворень у галузі мистецької освіти відбувається впро-
вадження інноваційних технологій навчання як противага класичній методиці, що 
потребує оновлення вимог до якості професійної підготовки. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблему професійної підготовки в 
галузі вокально-педагогічної діяльності досліджували такі науковці, як: Л. М. Васи-
ленко  («Взаємодія вокального і методичного компонентів у процесі професійної 
підготовки майбутнього вчителя музики», «Теорія і методика вокальної підготовки 
майбутніх учителів»), О. А. Гаврилюк  («Формування професійної готовності майбут-
ніх учителів музики у педагогічних коледжах до художньо-творчої діяльності»), 
О. В. Довгань  («Методика формування готовності майбутніх естрадних співаків до 
вокально-педагогічної діяльності»), Лю Веньцзун («Формування вокально-педагогіч-
ної майстерності майбутнього вчителя музики на основі традицій Китаю та України»), 
М. А. Михаськова. («Система формування професійного досвіду музично-педагогічної 
діяльності майбутніх учителів музичного мистецтва»), Т. В. Дорошенко  («Теоретичні 
і методичні засади підготовки майбутніх учителів початкової школи до забезпечення 
основ загальної музичної освіти учнів музичного мистецтва на гедоністичних заса-
дах»), Н. А. Овчаренко  («Теоретико-методологічні засади професійної підготовки 
майбутніх учителів музичного мистецтва до вокально-педагогічної діяльності»), 
М. О. Ткаченко  («Специфіка та зміст фахової підготовки майбутніх учителів музич-
ного мистецтва») та інші.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Більш глибо-
кого вивчення та актуалізації потребує питання вокально-педагогічної діяльності як 
основоположного компонента підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва. 

Мета статті – на основі аналізу джерельної бази розкрити сутність та зміст 
вокально-педагогічної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Одним з основних компонентів становлення 
майбутнього учителя музичного мистецтва є його вокальна підготовка як осново-
положний фактор успіху його педагогічної діяльності, адже спів є провідним видом 
діяльності на уроках музичного мистецтва. Саме вокальна підготовка дає той необ-
хідний теоретико-практичний базис, який потрібен майбутньому педагогу у подальшій 
вокально-педагогічній діяльності. На думку О. Маруфенко, «вокальна підготовка» є 
цілісною, складною системою, що містить у собі такі складові, як: суб’єкт, об’єкт, 
структура, методика, етапи розвитку з існуючими варіативними зв’язками між ними [7]. 

Дослідники Т. Дорошенко та А. Радіч визначають «вокальну підготовку» як 
цілісний процес взаємодії викладача та студента, що регулюється у закладах вищої 
освіти та є розгорнутим у часі. Такий процес має спрямування на практичному 
засвоєнні та теоретичному осягненні основ вокального навчання, що будуть вико-
ристані у подальшій вокально-педагогічній діяльності [3]. 

Слід зазначити, що саме від педагогічної взаємодії викладача та студента, під 
час якої передається вокально-педагогічний досвід за допомогою відповідних мето-
дів, залежить ефективність вокальної підготовки майбутніх педагогів. Як зазначає 
Н. Ройтенко, метод – це «спосіб, за допомогою якого викладач передає, а студент 
засвоює теоретичні знання та вокально-практичні уміння та навички». Відтак «метод 
вокальної підготовки» визначається способом упорядкування та організації діяльності 
викладача та студента, що базується на практичному засвоєнні та теоретичному 
осягненні основ вокального навчання [6]. 

Однією з ознак, що характеризують педагога-вокаліста, є його здатність до 
самовизначення, тобто вміння проявляти та відстоювати власний вибір та власну 
позицію. Спроможність до самовизначення сприяє такому процесу, як самовдоско-
налення – діяльність викладача, спрямована на професійний розвиток, самореаліза-
цію, покращення духовного рівня розвитку та необхідних професійних якостей, які 
відповідають вимогам сучасного суспільства. Самовизначення та самовдоскона-
лення  матимуть місце лише за наявності мотивації, яка є обов’язковою умовою 
професійного зростання. Саме прагнення бути висококласним педагогом дає можли-
вість долати труднощі, що постають на цьому шляху, а якщо розглядати цей процес 
крізь призму вокально-педагогічної діяльності, то доцільною буде акцентуація саме на 
педагогічному аспекті навчання вокалу [3, с. 126]. 

У своєму дисертаційному дослідженні Н. Овчаренко базує концепцію профе-
сійної підготовки до вокально-педагогічної освіти на таких методологічних підходах, 
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як: системний, особистісний, орієнтований, діяльнісний, компетентнісний, культуро-
логічний, аксіологічний, семіотичний, герменевтичний [5, с. 15]. 

Процес підготовки до вокально-педагогічної діяльності включає рівнозначні 
складові, комплексна взаємодія яких здатна привести до якісного результату навчан-
ня. До таких складових можна віднести вміння студента оволодіти вокальними 
навичками, визначення методологічної організації процесу навчання у школі та 
прийомів, що стосуються розвитку безпосередньо співацького дихання, співацької 
постави, звукоутворення, дикції, артикуляції, чистого інтонування, правильного 
сприйняття вокального твору, тобто тих навичок, які вони будуть розвивати під час 
роботи з дітьми [3, с. 126]. 

Н. Овчаренко розглядає професійну підготовку майбутніх учителів музичного 
мистецтва до вокально-педагогічної діяльності та її теоретико-методологічні засади 
як цілісну систему наукових положень, що є основою підготовки. Дана система 
відображає внутрішній зміст підпорядкованих їй структур (вокально-педагогічної 
діяльності вчителя музичного мистецтва та безпосередньо готовності вчителя до неї), 
критеріїв оцінки готовності до цієї діяльності, концептуально-моделюючі та організа-
ційно-методичні засади, що необхідні для її реалізації [5, с. 14]. 

Досліджуючи вищевказані аспекти професійної підготовки, слід чітко окреслити 
трактування терміна «вокально-педагогічна діяльність». О. Довгань, через детерміна-
цію суміжних понять та крізь призму підготовки естрадних співаків, дає визначення 
поняттю «вокально-педагогічна діяльність» як складному багатофункціональному та 
багатоаспектному процесу, що має на меті виховання та розвиток здібностей до 
адекватного сприйняття музики та її виконання і «формування на цій основі музичного 
мислення, яке сприяє створенню емоційно-ціннісного, художньо-естетичного ставлен-
ня особистості до дійсності, своєї професійної діяльності» [2, с. 6]. 

Вокально-педагогічна діяльність – це «специфічний вид професійної діяльності 
музичного мистецтва, спрямований на формування в учнів знань і вмінь у сфері 
вокального мистецтва та ціннісного ставлення до вокальної діяльності», [5, с. 14–15]. 
а також «процес формування музичної культури школярів як важливої складової 
духовної культури засобами вокального мистецтва; формування вокальної майстер-
ності, осмисленого і грамотного виконання вокальних творів; розвиток вокальних 
навичок» [3, с. 125]. 

Багатокомпонентність структури та педагогічна спрямованість у формуванні 
вокальних цінностей учнів, постійне самовдосконалення та гармонійне поєднання 
інтелектуального й емоційного, визначальна роль психофізіологічного компоненту, 
художньо-творча сутність та опора на західноєвропейські та вітчизняні вокально-пе-
дагогічні традиції стали визначними рисами вокально-педагогічної діяльності [5, с. 15]. 

Досліджуючи вокально-педагогічну діяльність, О. Довгань наголошує на значу-
щості низки функцій: культурологічно-світоглядної, пізнавальної, діагностичної, інтер-
активної, орієнтаційної, оцінної, конструктивної, комунікативної, дослідно-творчої. 
Враховуючи специфіку, багатоманітність відношень та особливість спілкування, 
художньо-творчі можливості, самореалізацію особистості та систему ціннісних орієн-
тирів, розкривається взаємодія функціональних та структурних компонентів, що є 
свідченням готовності до вокально-педагогічної діяльності [2, с. 7]. 

Н. Ройтенко, спираючись на погляди Н. Овчаренко та М. Фарина, зазначає, що 
вокальна підготовка майбутнього вчителя музичного мистецтва має такі завдання: 

1) здійснення естетичного виховання, формування відчуття любові, уміння 
розуміти й цінувати красу вокального мистецтва та співацької майстерності; 

2) розвиток виконавських та художньо-творчих здібностей; 
3) формування розуміння психологічних та біофізичних механізмів співацького 

процесу; 
4) встановлення стійких критеріїв якості співу і співацької майстерності; 
5) розвиток активного вокального слуху; 
6) виховання уявлень про акустичне та художньо повноцінне звучання 

співацького голосу; 
7) удосконалення вокально-технічних та артистичних навичок; 
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8) запезпечення знань з основ методики формування, розвитку та охорони 
дитячого та дорослого співацького голосу; 

9) підготовка студентів до самостійного підвищення співацької та вокально-
педагогічної кваліфікації в умовах практичної діяльності [6]. 

Врахування вищесказаних рис, функцій та завдань у педагогічній практиці, а 
також засвоєння відповідних  професійних знань, умінь та навичок становить собою 
високу вправність у здійсненні вокально-педагогічної діяльності, а саме майстерність. 

Синтез історичних, теоретичних, методичних знань з викладання вокалу, 
художньо-творчі виконавські уміння та практичний досвід у музично-освітній діяль-
ності є основою вокально-педагогічної майстерності майбутнього вчителя музичного 
мистецтва. Відтак  «вокально-педагогічна майстерність» – це системна, інтегрована 
якість особистості, «що передбачає здобуття вокально-методичної компетентності, 
розвитку знань, умінь та навичок у відтворенні вокально-художнього образу та праг-
нення до творчого самовираження, фахової саморегуляції» [4, с. 6]  

Показником вокально-педагогічної майстерності майбутнього викладача музич-
ного мистецтва має стати не тільки наявність теоретичних знань з історії мистецтва, 
будови голосового апарату та індивідуальної особливості голосу, а й наявність таких 
якостей професіонала, як володіння мовленнєвою культурою, вміння  визначати 
задатки учнів та прогнозувати подальшу перспективу, наявність вокально-педагогіч-
ного слуху, інтуїції та відчуття [1, с. 82] 

Висновки. На основі аналізу різних наукових джерел ми визначили та уточнили 
зміст таких понять, як  «вокальна підготовка», «професійна підготовка», «вокально-
педагогічна діяльність», «вокально-педагогічна майстерність». Розглянули процес 
підготовки до вокально-педагогічної діяльності як комплексну взаємодію методоло-
гічної організації процесу навчання та оволодіння навичками, що необхідні для 
подальшої професійної діяльності. Визначили значущість таких ознак педагога, як 
самовизначення та самовдосконалення, що набувають свого значення за наявності 
мотивації, яка є обов’язковою умовою професійного зростання. З’ясували низку 
завдань вокальної підготовки, що полягають у здійсненні естетичного виховання та 
любові до вокального мистецтва, розумінні особливостей вокального процесу, роз-
витку оцінки та критеріїв співу, вокального слуху, вокально-технічних та артистичних 
навичок. 

Перспективою подальших досліджень вбачаємо більш детальне розкриття 
поняття «вокально-педагогічна діяльність» та визначення критеріїв готовності до 
цього процесу. 
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METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF FUTURE MUSIC TEACHERS 
PROFESSIONAL TRAINING FOR VOCAL AND PEDAGOGICAL ACTIVITY 

 
The article is about the definition of «vocal pedagogical activity» as a type of professional 
activity aimed at the formation of knowledge, skills and practice, vocal culture and 
craftsmanship, value attitude for vocal activity. Also, the content of the concept of «vocal 
training» as a holistic system and process of pedagogical interaction, based on mastering 
the theory and practice of vocal training, is characterized. 
The process of preparation for vocal and pedagogical activity is considered as a complex 
interaction of methodological organization of the learning process and mastering of skills 
necessary for further professional activity. The importance of such traits of a teacher as 
self-determination and self-improvement, which acquire their significance in the presence 
of motivation, which is a prerequisite for professional growth, is highlighted. 
Based on the analysis of the source base, the features of vocal pedagogical activity are 
distinguished. They are determined by the multicomponent structure, pedagogical 
orientation, self-improvement and combination of intellectual and emotional factors. The 
interaction of functional and structural components, as evidence of readiness for vocal 
and pedagogical activities, is revealed due to the diversity of relationships and features of 
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communication, artistic and creative opportunities, self-realization of the individual and the 
system of values. 
During the work with the theoretical material a number of tasks of vocal training were 
clarified, which means aesthetic education and love for vocal art, understanding of vocal 
process, development of assessment and criteria of singing, vocal hearing, vocal-technical 
and artistic skills. 
The concept of «vocal pedagogical skill» is highlighted as a component of vocal 
pedagogical activity, which involves the acquisition of knowledge, skills, abilities and 
professional competencies necessary for the reproduction of the artistic image and the 
implementation of professional regulation. 
Ключові слова: vocal training, professional training, vocal pedagogical activity, vocal 
pedagogical craftsmanship, future teachers of music art training. 

  


